Министерство образования по связи и информатизации

Бурятский филиал 

Государственного образовательного учреждения  

высшего профессионального образования 

«Сибирского государственного университета телекоммуникаций и информатики»

Н.Ю. Банзаракшеев

Э.Б. Бадараев

П.А. Цыбиков

ФИЗИКА 

Контрольные задания №3,4

для студентов-заочников специальности: 

210404 «Многоканальные телекоммуникационные системы»,

210406 «Сети связи и системы коммутации»

Улан-Удэ

2004

Раздел 3. Электричество и электромагнетизм
Студент должен решить восемь задач того варианта, номер которого совпадает с последней цифрой его шифра.

	№ варианта
	Номера задач

	0
	307
	319
	325
	339
	344
	353
	372
	380

	1
	305
	324
	326
	337
	341
	350
	370
	377

	2
	302
	318
	332
	338
	345
	351
	369
	378

	3
	306
	320
	329
	335
	346
	353
	372
	376

	4
	304
	323
	331
	333
	344
	349
	368
	377

	5
	305
	322
	329
	334
	348
	356
	366
	375

	6
	302
	318
	330
	338
	343
	354
	367
	379

	7
	303
	321
	327
	335
	341
	350
	368
	373

	8
	308
	323
	325
	340
	347
	355
	365
	374

	9
	301
	317
	328
	336
	342
	352
	371
	376


301. Два положительных точечных заряда Q и 4Q закреплены на расстоянии 1=60 см друг от друга. Определить, в какой точке на прямой, проходящей через заряды, следует поместить третий заряд так, чтобы он находился в равновесии. Указать, какой знак должен иметь этот заряд для того, чтобы равновесие было устой​чивым, если перемещения заряда возможны только вдоль прямой, проходящей через закрепленные заряды.

302. Три одинаковых маленьких шарика массой m = 0,12 г под​вешены к одной точке на нитях длиной L = 20 см. Какие заряды сле​дует сообщить шарикам, чтобы каждая нить составляла с верти​калью угол α =30°? Массу нити не учитывать.

303. Два одинаковых заряженных шарика подвешены в одной точке на нитях одинаковой длины. При этом нити разошлись на угол α. Шарики погружаются в масло плотностью 
[image: image1.wmf]0

r

=8*102 кг/м3. Ка​кова диэлектрическая проницаемость 
[image: image2.wmf]e

 масла, если угол расхождения нитей при погружений шариков в масло остается неизменным? Плот​ность материала шариков 
[image: image3.wmf]r

 = 1,6*103 кг/м3.

304. В вершинах квадрата находятся одинаковые заряды Q=3*10-10 Кл каждый. Какой отрицательный заряд Q1 нужно по​местить в центре квадрата, чтобы сила взаимного отталкивания по​ложительных зарядов была уравновешена силой притяжения отри​цательного заряда?

305. Расстояние d между двумя точечными зарядами Q1=180 нКл и Q2=720 нКл равно 60 см. Определить точку, в кото​рую нужно поместить третий заряд Q3 так, чтобы система зарядов находилась в равновесии. Определить величину и знак заряда. Устой​чивое или неустойчивое будет равновесие?

306. Два одинаковых металлических заряженных шара находятся на расстоянии r = 60 см. Сила отталкивания шаров F1=70 мкН. Пос​ле того как шары привели в соприкосновение и удалили друг от друга на прежнее расстояние, сила отталкивания возросла и стала равной F2=160 мкН. Вычислить заряды Q1 и Q2, которые были на шарах до их соприкосновения. Диаметр шаров считать много мень​шим расстояния между ними.

307. Четыре одинаковых заряда Q =10 нКл каждый закрепле​ны в вершинах квадрата со стороной а = 20 см. Найти силу F, дей​ствующую на один из этих зарядов со стороны трех остальных.

308. Точечные заряды Q1 = l мкКл и Q2 = -1 мкКл находятся на расстоянии d=10 см друг от друга. Определить напряженность поля в точке, удаленной на r1=6 см от первого и r2 = 8 см от вто​рого заряда. Определить также силу, действующую в этой точке на точечный заряд Q = 0,1 мкКл.

309. На продолжении оси тонкого прямого стержня, равномерно заряженного, с линейной плотностью заряда 
[image: image4.wmf]t

=1 нКл/см на рас​стоянии 
[image: image5.wmf]a

=10 см от конца стержня находится точечный заряд Q=0,l мкКл. Второй конец стержня уходит в бесконечность. Опре​делить силу взаимодействия стержня и точечного заряда, а также напряженность поля в точке, где находится заряд.

310. Два длинных, тонких, равномерно заряженных стержня рас​положены перпендикулярно друг другу так, что точка пересече​ния их осей находится на расстоянии а=8 см и b=5 см от бли​жайших концов стержней. Найти силу, действующую на заряд Q=10 нКл, помещенный в точку пересечения осей стержней.

311. Определить напряженность поля, создаваемого тонким, длин​ным стержнем, равномерно заряженным, с линейной плотностью, 
[image: image6.wmf]t

 = 0,2 мкКл/см в точке, находящейся на расстоянии r = 2 см от стерж​ня, вблизи его середины. Определить также силу, действующую на точечный заряд Q =10 нКл, помещенный в этой точке.

312. Тонкое полукольцо радиусом R=10 см несет равномерно распределенный заряд Q1=0,2 мкКл. Определить напряженность поля в центре кривизны полукольца, а также силу, действующую в этой точке на точечный заряд Q2 = 10 нКл.

313. На тонком кольце равномерно распределен заряд с линейной плотностью заряда 
[image: image7.wmf]t

=20 кКл/см. Радиус кольца R=5 см. На перпендикуляре к плоскости кольца, восставленном из его середи​ны, находится точечный заряд Q = 40 нКл. Определить силу, дей​ствующую на точечный заряд со стороны заряженного кольца, если он удален от центра кольца на: 1) а1=10 см; 2) а2 =2м.

314. По тонкой нити длиной L = 4
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 см, имеющей форму дуги окружности радиусом 

R = 12см, равномерно расположен заряд Q1=19Нкл. В центре кривизны дуги расположен заряд Q2 , на который нить действует с силой F = 40 мкН. Определить заряд Q2.
315. Электрон, пройдя в плоском конденсаторе путь от одной пластины до другой, приобрел скорость 
[image: image9.wmf]n

=108 см/с. Расстояние меж​ду пластинами d=5,3 мм. Найти: 1) разность потенциалов между пластинами; 2) поверхностную плотность заряда на пластинах.

316. Пылинка массой от m=10 мкг, несущая на себе заряд Q=10 нКл, влетела в электрическое поле в направлении силовых линий. После прохождения разности потенциалов U=150 В пылинка имела скорость v=20 м/с. Определить скорость пылинки до того, как она влетела в поле.                                      

317. Два конденсатора емкостью C1=2 мкФ и C2=3 мкФ сое​динены последовательно и присоединены к батарее э. д. с, 
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 =30 В. Определить заряд каждого конденсатора и разность потенциалов между его обкладками.

318. Пространство между пластинами плоского конденсатора за​полнено двумя слоями диэлектриков: слоем стекла толщиной d1=1 см и слоем парафина толщиной d2=2 см. Разность потенциалов между обкладками U=3кВ. Определить напряженность поля и па​дение потенциала в каждом из слоев.

319. Два металлических шарика радиусами R1=3 см и R2=2 см имеют: первый - заряд Q1=10 нКл, второй - потенциал 
[image: image11.wmf]j

2=9 кВ. Найти энергию, которая выделится при разряде, если шары соеди​нить проводником.

320. Плоский конденсатор с площадью пластин S=300 см2 каж​дая заряжен до разности потенциалов U=lкВ. Расстояние между пластинами d=4 см. Диэлектрик - стекло. Определить энергию W поля конденсатора и плотность w энергии поля.

321. Расстояние между пластинами плоского конденсатора d=2 см, разность потенциалов U=6кВ. Заряд каждой пластины Q=10 нКл. Определить энергию W поля конденсатора и силу F взаимного притяжения пластин.

322. Емкость плоского конденсатора С = 100 пФ. Диэлектрик - фарфор. Конденсатор зарядили до разности потенциалов U=600 В и отключили от источника напряжения. Какую работу нужно совер​шить, чтобы вынуть диэлектрик из конденсатора?

323. Плоский конденсатор состоит из двух круглых пластин ра​диусом R=20 см каждая. Расстояние между пластинами d=5 мм. Конденсатор присоединен к источнику напряжения U=3 кВ. Опреде​лить заряд и напряженность поля конденсатора, если диэлектриком будут:
а) воздух; б) стекло.

324. К воздушному конденсатору, заряженному до разности по​тенциалов U1=500 В и отключенному от источника напряжения, присоединен параллельно второй конденсатор таких же разме​ров и формы, но с другим диэлектриком (стекло). Определить диэлектрическую проницаемость в стекла, если после присое​динения второго конденсатора разность потенциалов уменьшилась до U2=70 В.

325. Определить число электронов, проходящих в секунду через единицу площади поперечного сечения железной проволоки длиной L = 10 м при напряжении на ее концах U=6 В.

326.В сеть с напряжением U =120 В включили катушку с сопротивлением r = 5 кОм и вольтметр, соединенные последовательно. По​казание вольтметра U1=80 В. Когда катушку заменили другой, вольтметр показал U2=50 В. Определить сопротивление другой ка​тушки.

327. Э. д. с. батареи 
[image: image12.wmf]e

=12 В. Наибольшая сила тока, которую может дать батарея, Iмакс=6А. Определить максимальную мощность Pмакс, которая может выделяться во внешней цепи.

328. Катушка и амперметр соединены последовательно и при​соединены к источнику тока. К клеммам катушки присоединен вольт​метр с сопротивлением r = 2 кОм. Амперметр показывает I=0,25 А, вольтметр U=100 В. Определить сопротивление катушки. Сколько процентов составит ошибка, если при определении сопротивления катушки не будет учтено сопротивление вольтметра?

329. От батареи, э. д. с. которой 
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 =500 В, требуется передать энергию на расстояние l = 2,5 км. Потребляемая мощность Р =10 кВт. Найти минимальные потери мощности в сети, если диаметр медных подводящих проводов d = l,5 см.

330. Э. д. с. батареи 
[image: image14.wmf]e

=60 В, внутреннее сопротивление ri =4 Ом. Внешняя цепь потребляет мощность P=125 Вт. Определить силу тока I в цепи, напряжение U, под которым находится внешняя цепь, и ее сопротивление r.

331. Э. д. с. батареи 
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 =8 В. При силе тока I=2 А к. п. Д. ба​тареи 
[image: image16.wmf]h

 =0,75. Определить внутреннее сопротивление  ri  батареи.

332. При внешнем сопротивлении r1=3 Ом сила тока в цепи I1= 0,3 А, при сопротивлении r2=5 Ом сила тока I2 = 0,2 А. Опре​делить силу тока короткого замыкания источника э. д. с.

333. Ток в проводнике сопротивлением r = 100 Ом за время t = 30 с равномерно нарастает от I1 = 0 до I2 = 10 А. Определить теплоту Q, выделившуюся за это время в проводнике.

334. Toк в проводнике сопротивлением r =15 Ом за время t = 5 с равномерно возрастает от нуля до некоторого максимума. За это время в проводнике выделилась теплота Q = 10 кДж. Определить среднее значение силы тока L в проводнике за этот промежуток времени.

335. Сила тока в проводнике меняется со временем по закону I=I0 sin ωt. Найти заряд, протекший через поперечное сечение про​водника за половину периода Т, если начальная сила тока I0 =5 А, циклическая частота 
[image: image17.wmf]w

= 100
[image: image18.wmf]p

с-1.

336. В проводнике за время t =10 с при равномерном возраста​нии тока от I1=0 до I2=2 А выделилась теплота Q = 2 кДж. Найти сопротивление r проводника.

337.  По проводнику сопротивлением r = 3 Ом течет равномерно возрастающий ток. За время t = 8с в проводнике выделилась теп​лота Q=200 Дж. Определить заряд q, протекший за это время по проводнику. В момент времени, принятый за начальный, ток в про​воднике был равен нулю.
338. Сила тока в проводнике меняется со временем по закону L=L0L-at. Начальная сила тока Iо =10 А, 
[image: image19.wmf]a

 =103 с-1. Определить теплоту, выделившуюся в проводнике за время t =10-3 с.

339. Сила тока в проводнике сопротивлением r = 12 Ом равномер​но убывает от I1=5 А до I2=0 в течение t=10 с. Определить теп​лоту Q, выделившуюся в этом проводнике за указанный промежуток времени.

340. Сила тока в проводнике равномерно увеличивается от нуля до некоторого максимального значения в течение времени t=l0 с. За это время в проводнике выделилась теплота Q = l кДж. Опреде​лить скорость нарастания тока в проводнике, если сопротивление его, r = 3 Oм. 
341. По двум длинным параллельным проводам, расстояние между которыми d = 6 см, текут одинаковые токи I = 12 А. Определить индукцию В и напряженность Н магнитного поля в точке, удаленной от каждого провода на расстояние r = 6 см, если токи текут а) в одинаковом направлении; б) в противоположных направлениях.

342.  Два бесконечно длинных прямых проводника скрещены под прямым углом. По проводникам текут токи I1=80 А и I2 = 60 А Расстояние между проводниками d=10 см. Определить индукцию магнитного поля в точке, лежащей на середине общего перпендику​ляра к проводникам.

343. По проводнику, согнутому в виде прямоугольника со сторо​нами а=6 см и b=10 см, течет ток силой I=20 А. Определить на​пряженность Н и индукцию В магнитного поля в точке пересечения диагоналей прямоугольника.
344. По контуру в виде равностороннего треугольника идет ток силой I=40 А. Сторона треугольника a = 30 см. Определить магнит​ную индукцию В в точке пересечения высот.

345. Ток силой I=20 А идет по проводнику, согнутому под пря​мым углом. Найти напряженность магнитного поля в точке, лежащей на биссектрисе этого угла и отстоящей от вершины угла на расстоя​ние b =10 см. Считать, что оба конца проводника находятся очень далеко от вершины угла.

346. Магнитная стрелка помещена в центре кругового витка, плоскость которого расположена вертикально и составляет угол 
[image: image20.wmf]j

 = 90° с плоскостью магнитного меридиана. Радиус окружности R=10 см. Определить угол, на который повернется магнитная стрел​ка, если по проводнику пойдет ток силой I=1,6 А (дать два ответа). Горизонтальную составляющую индукции земного магнитного поля принять равной В =20 мкТ.

347. По проводнику, изогнутому в виде окружности, течет ток. Напряженность магнитного поля в центре окружности H=20 А/м.  Не изменяя силы тока в проводнике, ему придали форму квадрата. Определить напряженность магнитного поля в точке пересечения диагоналей этого квадрата.                              

348.  Проволочный виток радиусом R=20 см расположен в плоскости магнитного меридиана. В центре витка установлена небольшая магнитная стрелка, могущая вращаться вокруг вертикальной оси. На какой угол отклонится стрелка, если по витку пустить ток силой I=12А? Горизонтальную составляющую индукции земного магнит​ного поля принять равной В=20 мкТ.

349. Короткая катушка площадью поперечного сечения S=150 см2, содержащая N=200 витков провода, по которому течет ток силой I=4 А, помещена в однородное магнитное поле напряжен​ностью H=8000 А/м Найти: 1) магнитный момент рм катушки; 2) вращающий момент М, действующий на катушку со стороны поля, если ось катушки составляет угол 
[image: image21.wmf]j

=60° с линиями поля.

350. Виток диаметром d=20 см может вращаться около верти​кальной оси, совпадающей с одним из диаметров витка. Виток уста​новили в плоскости магнитного меридиана и пустили по нему ток силой I=10 А. Какой вращающий момент М нужно приложить к витку, чтобы удержать его в начальном положении? Горизонтальную составляющую индукции магнитного поля Земли принять равной В =20 мкТ.

351. Электрон движется в однородном магнитном поле перпендикулярно линиям индукции. Определить силу F, действующую электрон со стороны поля, если индукция поля B=0,1 Т, а ради кривизны траектории R=0,5 см.

352. Электрон движется по окружности в однородном магнитном поле напряженностью H=2,5*104 А/м. Определить период Т  обращения электрона.

353. Протон влетел в однородное магнитное поле под углом 
[image: image22.wmf]a

=300 к направлению поля и движется по спирали, радиус которой R=1,5 см. Индукция магнитного поля B=0.1 Т. Найти кинетическую энергию протона.

354. Электрон движется в магнитном поле с индукцией В =1 мТ по окружности радиусом R=0,5 см. Какова кинетическая энергия Т электрона? Ответ дать в джоулях и электрон-вольтах.
355. Частица, несущая один элементарный заряд, влетела в однородное магнитное поле индукцией В=0,5 Т под углом 
[image: image23.wmf]a

 =600 к направлению линий индукции. Определить силу Лоренца Fл, если скорость частицы 
[image: image24.wmf]n

 =10 м/с.

356. Заряженная частица с энергией Т = 1 кэВ движется в однородном магнитном поле по окружности радиусом R=1 мм. Определить силу Fл, действующую на частицу со стороны поля.

357. Частица, несущая один элементарный заряд, влетела в однородное магнитное поле с индукцией В = 0,05 Т. Определить момент импульса L, которым обладала частица при движения в магнитном поле, если траектория ее представляла дугу окружности радиусом R=0.2 мм.

358. Протон и электрон, ускоренные одинаковой разностью потенциалов, влетают в однородное магнитное поле. Во сколько радиус R1 кривизны траектории протона больше радиуса R2 кривизны траектории электрона?

359. Однородное электрическое (Е=1000 В/м) и магнитное (Н=1000 А/м) поля совпадают по направлению. Определить нормальное аn и тангенциальное 
[image: image25.wmf]ŕ

t

, ускорения протона, движущегося в этих полях по направлению силовых линий со скоростью 
[image: image26.wmf]n

=8*105 м/с. Определить также  аn и 
[image: image27.wmf]ŕ

t

 в момент вхождения протона в поля с той же скоростью, если бы он двигался перпендикулярно силовым линиям.

360. Электрон движется в однородном магнитном поле с индукцией B = 9 мТ по винтовой линии, радиус которой R=1 см и шаг h = 7,8 см. Определить период Т обращения электрона и его ско​рость 
[image: image28.wmf]n

.

361. Рамка площадью S=200 см2 равномерно вращается с час​тотой n=10 с-1 относительно оси, лежащей в плоскости рамки и перпендикулярной линиям индукции однородного магнитного поля (В=0,2 Т). Определить среднее значение э. д. с. индукции за время, в течение которого магнитный поток, пронизывающий рамку, изме​нится от нуля до максимального значения.
362. B однородном магнитном поле напряженностью Н=2000 А/м, равномерно с частотой n=10с-1 вращается стержень длиной 
[image: image29.wmf]l

=20 см так, что плоскость его вращения перпендикулярна линиям напряженности, а ось вращения проходит через один из его концов. Определить индуцируемую на концах стержня разность по​тенциалов.
362. В однородном магнитном поле индукцией В=0,4 Т вра​щается с частотой n =16 об/с стержень длиной 
[image: image30.wmf]l

=10 см. Ось вра​щения параллельна линиям индукции и проходит через один из кон​цов стержня, перпендикулярно к его оси. Определить разность по​тенциалов на концах стержня.

363. Соленоид содержит N=800 витков. При силе тока I=6 A магнитный поток Ф=30 мкВб. Определить индуктивность L соле​ноида.

364. Соленоид сечением S=6 см2 содержит N=1500 витков. Индукция В магнитного поля внутри соленоида при силе тока I = 4 А равна 0,08 Т. Определить индуктивность L соленоида.
365. Источник тока замкнули на катушку сопротивлением r=20 Ом и индуктивностью L=0,4 Г. Через сколько времени сила тока в цепи достигнет 95% максимального значения?

366. По замкнутой цепи с сопротивлением r = 23 Ом течет ток. Через 10 мс после размыкания цепи сила тока в ней уменьшилась в 10 раз. Определить индуктивность цепи.

367. Источник тока замкнули на катушку сопротивлением r=10 Ом. По истечении времени t = 0,23 с сила тока I замыкания до​стигла 0,9 предельного значения. Определить индуктивность ка​тушки.                    

368. Соленоид содержит N=600 витков. Сечение сердечника (из немагнитного материала) S=8 см2. По обмотке течет ток, создаю​щий поле с индукцией В=5 мТ. Определить среднее значение э. д. с. самоиндукции, которая возникает на зажимах соленоида, если ток уменьшается практически до нуля за время 
[image: image31.wmf]t

D

=0,6 мс.

369. В электрической цепи, содержащей сопротивление r =10 Ом и индуктивность L=0,05 Г, течет ток силой I=60 А. Определить силу тока в цепи через 
[image: image32.wmf]t

D

= 0,6 мс после ее размыкания.    

370. Цепь состоит из катушки индуктивностью L=l Г и источника тока. Источник тока можно отключать, не разрывая цепь. Вре​мя, по истечении которого сила тока уменьшится до 0,001 первона​чального значения, равно t = 0,69 с. Определить сопротивление ка​тушки.

371. По катушке индуктивностью L=5 мкГ течет ток силой I=3 А. При выключении тока он изменяется практически до нуля за время 
[image: image33.wmf]t

D

=8 мс. Определить среднее значение э. д. с. самоиндукции, возникающей в контуре.      

372. Силу тока в катушке равномерно увеличивают при помощи реостата на 
[image: image34.wmf]I

D

=0,5 А в секунду. Найти среднее значение э. д. с. самоиндукции, если индуктивность катушки L=2 мГ.

373. Обмотка соленоида содержит n =10 витков на каждый сан​тиметр длины. При какой силе тока объемная плотность энергии магнитного поля будет равна 1 Дж/м3? Сердечник выполнен из немагнитного материала, и магнитное поле во всем объеме, однородно.

374. Соленоид имеет длину 
[image: image35.wmf]l

=1 м и сечение S==20 см2. При некоторой силе тока, протекающего по обмотке, в соленоиде создает​ся магнитный поток Ф=80 мкВб. Чему равна энергия W магнитного поля соленоида? Сердечник выполнен из немагнитного материала, и магнитное поле во всем объеме однородно.

375. Обмотка тороида имеет n=8 витков на каждым сантиметр длины (по средней линии тороида). Вычислить объемную плотность энергии w магнитного поля при силе тока I=20 А. Сердечник выполнен из немагнитного материала, и магнитное поле во всем объеме          однородно.

376. Магнитный поток Ф соленоида сечением S=10 см2 равен 10 мкВб. Определить объемную плотность w энергии магнитного поля соленоида. Сердечник выполнен из немагнитного материала, и маг​нитное поле во всем объеме однородно.

377. Тороид диаметром (по средней линии) D=40 см и площа​дью сечения S = 10 см2 содержит N=1200 витков. Вычислить энер​гию магнитного поля тороида при силе тока I=10 А. Сердечник вы​полнен из немагнитного материала, и магнитное поле во всем объеме однородно.              
378. Соленоид содержит N=800 витков. При силе тока I=1 А магнитный поток Ф=0,1 мВб. Определить энергию W магнитного поля соленоида. Сердечник выполнен из немагнитного материала, и магнитное поле во всем объеме однородно.

379. Определить плотность w энергии магнитного поля в центре кольцевого проводника, имеющего радиус R=25 см и содержащего N=100 витков. Сила тока в проводнике I=2 А.        
Раздел 4. Оптика. Физика атома и физика ядра
Студент-заочник должен решить восемь задач, номер которого совпадает с последней цифрой его шифра.

	Вариант
	Номера задач

	0
	404
	411
	430
	441
	449
	460
	469
	473

	1
	406
	413
	432
	441
	451
	464
	471
	475

	2
	401
	414
	425
	444
	449
	458
	469
	474

	3
	403
	409
	429
	442
	450
	463
	468
	476

	4
	402
	412
	431
	443
	451
	458
	470
	478

	5
	407
	409
	428
	442
	452
	468
	472
	476

	6
	408
	416
	429
	445
	454
	457
	466
	475

	7
	404
	410
	425
	448
	456
	459
	467
	478

	8
	403
	415
	427
	447
	455
	461
	467
	474

	9
	405
	412
	426
	446
	453
	462
	465
	477


401. На стеклянную пластину положена выпуклой стороной плосковыпуклая линза. Сверху линза освещается монохроматическим светом длиной волны 
[image: image36.wmf]l

=600 нм. Найти радиус R линзы, если радиус восьмого темного кольца Ньютона в отраженном свете r 8=2.4 мм.

402. Плосковыпуклая линза с фокусным расстоянием f = 2м и лежит выпуклой стороной на стеклянной пластинке. Радиус пятого темного кольца Ньютона в отраженном свете r5 = l,5 мм. Опреде​лить длину световой волны 
[image: image37.wmf]l

.

403. Ha мыльную пленку в направлении нормали к ее поверх​ности падает монохроматический свет длиной волны 
[image: image38.wmf]l

=600 нм. От​раженный от пленки свет максимально усилен вследствие интерфе​ренции. Определить минимальную толщину dмин пленки. Показатель преломления мыльной воды n = 1,30.

404. На стеклянную пластинку нанесен тонкий слой прозрачно​го вещества с показателем преломления n = 1,4. Пластинка освеща​ется пучком параллельных лучей длиной волны 
[image: image39.wmf]l

 = 540 нм, падаю​щих на пластинку нормально. Какую минимальную толщину dмин должен иметь слой, чтобы отраженные лучи имели наименьшую яр​кость?

405. Между стеклянной пластинкой и лежащей на ней плосковыпуклой линзой находится жидкость. Найти показатель преломле​ния n жидкости, если радиус r8 восьмого темного кольца Ньютона при наблюдении в отраженном свете длиной волны 
[image: image40.wmf]l

=0,7 мкм равен 2 мм. Радиус кривизны линзы R = 1 м.

406. Постоянная дифракционной решетки в n=5 раз больше длины световой волны монохроматического света, нормально падающего на ее поверхность. Определить угол 
[image: image41.wmf]a

между двумя первыми симметричными дифракционными максимумами.

407. Ha поверхность дифракционной решетки нормально к ее поверхности падает монохроматический свет. Постоянная дифракционной решетки в n=3,5 раза больше длины световой волны. Най​ти общее число М дифракционных максимумов, которые теоретически возможно наблюдать в данном случае.

408. На непрозрачную пластину с узкой щелью падает нормально плоская монохроматическая световая волна (
[image: image42.wmf]l

=500 нм). Угол 
[image: image43.wmf]j

 отклонения лучей, соответствующих первому дифракционному максимуму, равен 300. Определить ширину 
[image: image44.wmf]a

 щели.

409. Расстояние между штрихами дифракционной решетки d  = 5 мкм. На решетку падает нормально свет с длиной волны 
[image: image45.wmf]l

= 0,56 мкм. Максимум какого наибольшего порядка дает эта решетка?
410. При какой скорости 
[image: image46.wmf]b

 (в долях скорости света) масса лю​бой частицы вещества в n=5 раз больше массы покоя?

411. Во сколько раз масса т электрона, обладающего кинетиче​ской энергией Т=1 МэВ, больше массы покоя mо?

412. Скорость электрона 
[image: image47.wmf]n

=0,6с (где с—скорость света в ва​кууме). Зная энергию покоя электрона в мегаэлектрон-вольтах, опре​делить в тех же единицах кинетическую энергию Т электрона.

413. Какую скорость 
[image: image48.wmf]b

 (в долях скорости света) нужно сооб​щить частице, чтобы ее кинетическая энергия была равна энергии покоя?

414. Частица движется со скоростью 
[image: image49.wmf]1

2

c

n

=

 (где с—скорость света в вакууме). Какую долю энергии покоя составляет кинетиче​ская, энергия частицы?

415. Определить отношение импульса р электрона с кинетиче​ской энергией Т =1,02 МэВ к комптоновскому импульсу т0е элек​трона.

416. Протон имеет импульс р=938 МэВ/с*. Какую кинетическую энергию необходимо дополнительно сообщить протону, чтобы его импульс возрос вдвое?

417. Альфа-частица с кинетической энергией Т=10 ГэВ при тор​можении потеряла половину этой энергии. Определить, во сколько раз изменился импульс р альфа-частицы.

418. Из смотрового окошечка печи излучается поток Фэ=2040 Дж/мин. Определить температуру Т печи, если площадь от​верстия S=6 см2.

419. Абсолютно черное тело имеет температуру T1= 400 К. Ка​кова будет температура Т2 тела, если в результате нагревания по​ток излучения увеличится в n =10 раз?

420. Как и во сколько раз изменится поток излучения абсолют​но черного тела, если максимум энергии излучения переместится с красной границы видимого спектра (
[image: image50.wmf]01

l

=780 нм) на фиолетовую (
[image: image51.wmf]02

l

=390 нм)?

421. Определить температуру Т и энергетическую светимость Rэ абсолютно черного тела, если максимум энергии излучения прихо​дится на длину волны 
[image: image52.wmf]0

l

=400 нм.

422.  Поток излучения абсолютно черного тела Фэ=1 кВт, мак​симум энергии излучения приходится на длину волны 
[image: image53.wmf]0

l

=1,45 мкм. Определить площадь S излучающей поверхности.

423. Температура абсолютно черного тела T= 1000 К. Опреде​лить длину волны 
[image: image54.wmf]0

l

, на которую приходится максимум энергии из​лучения, и спектральную плотность энергетической светимости 
[image: image55.wmf]0

r

l

 для этой длины волны.

424. Вычислить истинную температуру Т вольфрамовой раска​ленной ленты, если радиационный пирометр показывает температу​ру Tрад =2250 К. Принять, что поглощательная способность для вольфрама не зависит от частоты излучения и равна 0,32.

425. Определить поглощательную способность 
[image: image56.wmf]T

a

 серого тела, для которого температура Tрад, измеренная радиационным пирометром, равна 1600 К, тогда как истинная температура Т тела равна 2800 К.

426. Красная граница фотоэффекта для цезия 
[image: image57.wmf]0

l

= 640 нм. Определить максимальную кинетическую энергию Т фотоэлектронов в электрон - вольтах, если на цезий падают лучи с данной волны 
[image: image58.wmf]l

=200 нм.

427. Ha металл падают рентгеновские лучи длиной волны 
[image: image59.wmf]l

=4 нм. Пренебрегая работой выхода, определить максимальную скорость 
[image: image60.wmf]ěŕęń

n

 фотоэлектронов.

428. Какова должна быть длина волны 
[image: image61.wmf]g

- лучей, падающих на цинковую пластинку, чтобы максимальная скорость фотоэлектронов была 
[image: image62.wmf]ěŕęń

n

=1 Мм/с?

429. На поверхность лития падают лучи с длиной волны 
[image: image63.wmf]l

=250нм. Определить максимальную скорость 
[image: image64.wmf]ěŕęń

n

фотоэлектронов.

430. На фотоэлемент с катодом из рубидия падают лучи с дли​ной волны 
[image: image65.wmf]l

=100 нм. Найти наименьшее значение задерживающей разности потенциалов Uмин, которую нужно приложить к фотоэле​менту, чтобы прекратить фототок.

431. На поверхность металла падают монохроматические лучи с длиной волны 
[image: image66.wmf]l

=150 нм. Красная граница фотоэффекта 
[image: image67.wmf]l

0 = 200 нм. Какая доля энергии фотона расходуется на сообщение электрону кинетической энергии?

432. Фотон с энергией 
[image: image68.wmf]e

 = 10 эВ падает на цинковую пластину и вызывает фотоэффект. Определить импульс р, полученный пластиной, если принять, что направления движения фотона и фотоэлектрона лежат на одной прямой, перпендикулярной поверхности пластин.

433. На металлическую пластину направлен пучок ультрафио​летовых лучей (
[image: image69.wmf]l

=0,2 мкм). Фототок прекращается при минималь​ной задерживающей разности потенциалов 

Uмин=2,2 В. Опреде​лить, работу выхода А электронов из металла.

434. Определить максимальное изменение длины волны (
[image: image70.wmf]ěŕęń

l

D

) при комптоновском рассеянии света на свободных электронах и сво​бодных протонах.

435. Рентгеновские лучи (
[image: image71.wmf]l

= 0.1 нм) рассеиваются электронами, которые можно считать практически свободными. Определить мак​симальную длину волны 
[image: image72.wmf]ěŕęń

l

 рентгеновских лучей в рассеянном пучке.
436. Фотон с длиной волны 
[image: image73.wmf]1

l

=12,6 нм рассеялся на свободном электроне. Длина волны рассеянного фотона 
[image: image74.wmf]2

l

=15 нм. Определить угол 
[image: image75.wmf]q

 рассеяния.

437. В результате аффекта Комптона ,на свободных электронах фотон с энергией 
[image: image76.wmf]1

e

= 0,51 МэВ был рассеян на угол 
[image: image77.wmf]J

=120°. Опре​делить энергию 
[image: image78.wmf]2

e

 рассеянного фотона.

438. Фотон с энергией 
[image: image79.wmf]1

e

= l,02 МэВ был рассеян при эффекте Комптона на свободном электроне на угол 
[image: image80.wmf]J

=180°. Определить кинетическую энергию Т электрона отдачи.

439. Какая доля энергии фотона приходится при эффекте Комптона на электрон отдачи, если рассеяние фотона происходит на угол 
[image: image81.wmf]q

=180°? Энергия фотона до рассеяния 
[image: image82.wmf]1

e

= 0,255 МэВ.

440. Фотон пря эффекте Комптона на свободном электроне был рассеян па угол 
[image: image83.wmf]Jp

=

. Определить импульс р (в единицах МэВ/с)*.

441.  Определить максимальную энергию 
[image: image84.wmf]ěŕęń

e

 фотона серии Пашена в спектре излучения атомарного водорода.

442. Найти наибольшую 
[image: image85.wmf]l

макс и наименьшую 
[image: image86.wmf]l

мин длины волн в первой инфракрасной серии водорода (серия Пашена).

443. Определить энергию 
[image: image87.wmf]e

 фотона, испускаемого атомом водо​рода при переходе электрона со второй орбиты на первую.

444. Фотон выбивает из атома водорода, находящегося в основ​ном состоянии, электрон с кинетической энергией T=5 эВ. Опреде​лить энергию 
[image: image88.wmf]e

 фотона.

445. Электрон в атоме водорода находится на втором энергети​ческом уровне. Определить кинетическую Т, потенциальную П и пол​ную, Е энергию электрона. Ответ выразить в электрон-вольтах.

446. Вычислить по теории Бора частоту v обращения электрона в атоме водорода, находящегося в возбужденном состоянии, опре​деляемом главным квантовым числом n=3.

447. Невозбужденный атом водорода поглощает квант излучения с длиной волны 
[image: image89.wmf]l

= 121,5 нм. Вычислить, пользуясь теорией Бора, радиус r электронной орбиты возбужденного атома водорода.

448.  В однозарядном ноне электрон перешел со второго энерге​тического уровня на первый. Определить длину волны 
[image: image90.wmf]l

 излучения, испущенного ионом гелия.

449. Вычислить по теории Бора радиус r1 первой боровской ор​биты и скорость 
[image: image91.wmf]1

n

 электрона на этой орбите для иона Не+.

450. Определить первый потенциал I1 возбуждения и энергию ионизации Ei иона Не+, находящегося в основном состоянии.

451. Сколько длин волн де Бройля уложится на третьей орбите однократно ионизированного возбужденного атома гелия?

452. Электрон обладает кинетической энергией T=0,51 МэВ. Во сколько раз изменится длина волны де Бройля, если кинетическая энергия Т электрона возрастает вдвое?

453. Определить кинетическую энергию Т электрона, дебройлевская длина волны 
[image: image92.wmf]l

 которого равна комптоновской длине вол​ны 
[image: image93.wmf]l

.

454.  Определять длины волн де Бройля электрона и протока, прошедших одинаковую ускоряющую разность потенциалов U = 100 В.

455. Кинетическая энергия Т электрона равна его энергии покоя т0с2. Вычислить длину волны де Бройля для такого электрона.

456. Электрон обладает кинетической энергией T=100 эВ. Опре​делить величину дополнительной энергии 
[image: image94.wmf]T

D

, которую необходимо со​общить электрону для того, чтобы дебройлевская длина волны умень​шилась вдвое.

457. Определить дебройлевскую, длину волны 
[image: image95.wmf]l

 электрона, кине​тическая энергия которого T=1,02 МэВ.

458. Определить скорость v электрона, при которой длина волны де Бройля 
[image: image96.wmf]l

 =1 нм.

459. Вычислить длину волны де Бройля электрона, прошедшего ускоряющую разность потенциалов U, равную: 1) 1 кВ; 2) 1 MB.

460. Какую ускоряющую разность потенциалов U должен прой​ти электрон, чтобы дебройлевская длина волны 
[image: image97.wmf]l

 была равна: 1) 1 нм; 2) 1 нм?

461. Вычислить энергию ядерной реакции: 
[image: image98.wmf]94121

6

420

BeHeCn

+¾¾®+

. Освобождается или поглощается эта энергия?

462. Вычислить энергию ядерной реакции: 
[image: image99.wmf]144171

8

721

NHeOH

+¾¾®+

. Освобождается или поглощается эта энергия?

463. Вычислить энергию ядерной реакции: 
[image: image100.wmf]2231

2

110

HHHen

+¾¾®+

. Освобождается или поглощается эта энергия?

464. Вычислить энергию ядерной реакции: 
[image: image101.wmf]142124

6

712

NHCHe

+¾¾®+

. Указать, освобождается или поглощается энергия при этой реакции?

465. Вычислить энергию ядерной реакции: 
[image: image102.wmf]6244

2

312

LiHHeHe
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. 

466. Определить энергию 
[image: image103.wmf]b

- распада ядра углерода 
[image: image104.wmf]14

6

C

.
467. Определить наименьшую энергию, необходимую для разделения ядра углерода 
[image: image105.wmf]14

6

C

 на три одинаковые части.

468. Фотон с энергией 
[image: image106.wmf]e

 = 5 МэВ превратился в пару электрон-позитрон. Принимая, что кинетическая энергия частиц одинакова, определить кинетическую энергию каждой частицы.

469. Электрон и позитрон, имевшие одинаковые кинетические энергии Т = 0,24 МэВ, при взаимодействии превратились в два одинаковых фотона. Определить энергию 
[image: image107.wmf]e

 каждого фотона и соответствующую ему длину   волны 
[image: image108.wmf]l

.

470. Нейтральный 
[image: image109.wmf]p

 - мезон (
[image: image110.wmf]0

p

), распадаясь, превращается в два одинаковых 
[image: image111.wmf]g

 - фотона. Определить энергию 
[image: image112.wmf]g

 - фотона. Кинетической энергией и импульсом мезона можно пренебречь.

471. Из каждого миллиарда атомов препарата радиоактивного изотопа каждую секунду распадается  1600 атомов. Определить период Т полураспада.

472. Активность 
[image: image113.wmf]a

 препарата некоторого  изотопа за время 
[image: image114.wmf]5

t

=

 суток уменьшилась на 30 %. Определить период Т полураспада этого периода.

473. Найти среднюю продолжительность жизни 
[image: image115.wmf]t

 атомов радия 
[image: image116.wmf]226

88

Ra

.

474. На сколько процентов уменьшится активность препарата радона 
[image: image117.wmf](

)

222

86

Rn

 за время t = 2 cуток.

475. Найти период полураспада  Т радиоактивного препарата 
[image: image118.wmf]32

15

P

, если его активность за время t = 20 суток уменьшилась на 62% по сравнению с первоначальной.

476. Определить, какая доля радиоактивного  препарата 
[image: image119.wmf]90

38

Sr

распадается в течении времени t = 10 лет.

477. Определить массу m  препарата изотопа 
[image: image120.wmf]60

27

Co

, имеющего активности а = 1 Ки.

478. Определить число N ядер, распадающихся в течении времени: 1) t1 = 1 сутки; 2) t2  = 1 год, в радиоактивном препарате церия 
[image: image121.wmf]144

58

Ce

 массой m = 1 мг.
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